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Abstract 
Starting from a better knowledge of a real situation from south east of Transylvania, the ASTRA cultural association 

depends of the specific and priorities of every historical age, it has adapted its action programs and the results were 
given for the eforts a good run. The role of ASTRA as a cultural and educational focus ring for the living romanians on 
a teritory in which "the nationalist policy is deeply hostile", was more obvious than in other parts of Transylvania, it is 
written in the old documents and in aur study only from the time between the world wars 1919-1940. The given files 
are only a part of the existing files in the created funds of ASTRA and are kept at the National Archives from Sibiu, 
Bucharest, Brasov, Mures, Covasna, Harghita a.s.o., which are added to the existing ones in the administrative funds, 
religious, cultural, scholar, family a.s.o. and they are waiting to be explored in the view of editing for large monograps 
refering to the ASTRA activity in Covasna and Harghita. This comes more for the activity of ASTRA in Seders (small) 
region, on behalf of the ethnical hungarian "researchers" came out studies which falsifies the historical truth. 

Asociaţiunea a fost prezentă în partea de 
sud-est a Transilvaniei încă de la înfiinţarea 
sa, în anul 1861, prin activitatea desfăşurată 
de cunoscutul cărturar braşovean şi luptător 
pentru emanciparea românilor, protopopul 
Ioan Petric, care în acelaşi an, a fost ales în 
fruntea protopopiatului Treiscaune. Această 
afirmaţie este confirmată de "Conspectul des
pre P T Domnii membri fondatori, ordinari şi 
onorari ai Asociaţiunii transilvane române 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român"unde aflăm, alături de protopopii Ioan 
Petric şi Ioan Moga din Vâlcele, pe preoţii 
ortodocşi din Breţcu, Întorsura Buzăului, 
Poiana Sărată, Zagon, Ozun, Sfântu 
Gheorghe, Valea Mare, Dobârlău, Chichiş, 
Măgheruş, Vârghiş, Topliţa, cât şi pe negus
torii din Tulgheş şi Tg. Secuiescl. 

La înfi inţarea despărţămintelor în zona 
Arcului Intracarpatic, a luat naştere Despărţă
mântul Braşov-Treiscaune, care a funcţionat 
între anii 1870-1900, avându-1 ca preşedinte 
pe Ioan Petric, urmat de Andrei Bârseanu şi 
Nicolae Bogdan. La 1900, Treiscaune se 
desprinde de despărţământul braşovean, 
formând despărţământul Treiscaune-Ciuc, 
care funcţionează până în 1916, sub preşe
dinţia preoţilor Dimitrie Coltofeanu şi 
Constantin Dimian, dar, din care se desprinde 
în anul 1908 agcntura Araci, care revine la 
despărţământul Braşov, şi la 1912 despărţă
mântul Giurgeu, înfiinţat de Octavian Codru 
Tăsl�uanu2. 

Pornind de la o bună cunoaştere a situatiei 
concrete din zon�, Asociaţlunca, în funcţie de 
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specificul şi priorităţile fiecărei perioade isto
rice, şi-a adaptat programele sale de acţiune, 
iar rezultatele au fost pe măsura eforturilor 
depuse. Până la Marea Unire, în condiţiile 
intensificării procesului de deznaţionalizare a 
românilor din sud-estul Transilvaniei, ASTRA a 
acţionat cu înţelepciune, curaj şi demnitate, 
sprijinind, în primul rând, biserica şi şcoala 
confesională, cele două instituţii fundamen
tale ce au asigurat păstrarea identităţii 
naţionale, culturale şi religioase. 

Prezenţa în localităţile Arcului Intracarpatic 
a corifeilor mişcării astriste, atât cu ocazia 
conferinţelor, dar şi la odihnă şi tratament în 
cunoscutele staţiuni balneare Vâlcele, 
Covasna, Malnaş, Tuşnad-Băi şi Borsec, înfiin
ţarea bibliotecilor poporale, circulaţia cărţilor 
şi a publicaţiilor editate de ASTRA, vecinăta
tea şi legăturile permanente cu Moldova, 
Muntenia şi puternicul centru cultural şi eco
nomic al Braşovului, au ţinut trează flacăra 
speranţei în izbânda idealurilor neamului 
românesc, împreună cu satisfacţia conferită 
de sentimentul solidarităţii fraţi lor întru 
credinţă şi neam. 

Rolul ASTRE!, ca "focar de cultură şi edu
caţie" pentru românii trăitori într-un spaţiu 
în care "politica naţionalistă profund duşmă
noasă" era mult mai evidentă decât în alte 
zone ale Transilvaniei, este redat de docu
mentele vremii3. Adunările generale ale des
părţăm intelor, ţinute conform practicii astriste 
în diferite localit�ţi, erau adevărate eveni
mente culturale. Aşa a fost adunarea gene
rală a Despărţ�mântului Braşov-Treiscaune ce 

www.cimec.ro / www.mncr.ro



IoAN LĂCĂTUŞU, VASILE STANCU 

s-a desfăşurat in staţiunea Vâlcele, la 2 au
gust 1874, cea din 28 iulie 1893, ce a avut loc 
in staţiunea Covasna, cea a Despărţământului 
Reghin, din 2 august 1911, de la Topliţa 
"unde au participat un număr mare de inte
lectuali din intreaga Transilvanie, fiind una 
din cele mai grandioase manifestări de acest 
fel organizate de despărţământul amintit'' 4, 
precum şi adunarea generală a Despărţămân
tului Braşov, care s-a desfăşurat la agentura 
Araci, in 29 iunie 1913, la care presa braşo
veană aducea deosebite elogii preşedintelui şi 
membrilor săi: "Onoare ţie părinte Aurel Nistor, 
om harnic, priceput şi cu tragere de inimă pen
tru poporul de sub păstorirea ta şi laudă vouă 
ţărani şi femei arpătăcene, cari, deşi lipsiţi de 
şcoala dulce românească, n-aţi incetat o clipă 
măcar să ţineţi cu dragoste şi insufleţire la 
limba, legea şi cartea românească"S. 

De fado şi de jure, activităţile ASTRE!, în anii 
războiului, au fost interzise de autorităţile 
ungureşti. La sfârşitul războiului de întregire 
naţională şi după Marea Unire de la 1 
Decembrie 1918, despărţămintele Astrei au 
fost reorganizate. Astfel, din despărţământul 
Treiscaune-Ciuc se vor forma despărţăminte 
centrale la nivel fiecărui judeţ. 

În judeţul Treiscaune, activitatea este 
reluată, la 28 februarie 1919, prin şedinţa de 
reorganizare a Despărţământului Asociaţiunii, 
care a avut loc în sala festivă a Prefecturii din 
Sfântu Gheorghe. La şedinţă au participat 
prefectul Judeţului Treiscaune, Dr. Nicolae 
Vecerdea, preotul din Araci, Aurel Nistor, ca 
delegat al ASTREI, revizorul şcolar Eugen 
Popescu, subprefectul Dr. Victor Roman, 
notarul Grigore Păltinean şi alţii. La propune
rea preşedintelui de şedinţă, pr. Aurel Nistor, 
s-a hotărât trimiterea a trei telegrame adre
sate M.S. Ferdinand 1, Regele tuturor 
românilor, Şefului Resortului Cultelor din 
Consiliul Dirigent de la Sibiu (Vasile Goldiş, 
până la 15 martie 1919 şi apoi Valer Branişte, 
până la dizolvarea Consiliului Dirigent, la 10 
aprilie 1920 n.n.), şi profesorului universitar 
Nicolae Iorga. Iată conţinutul acestora: 

a) M.S. Ferdinand 1, Regele tuturor româ
nilor, Bucureşti : 

"Românii jud. Treiscaune intruniţi astăzi, in 
Sf. Gheorghe, in mare adunare pentru reor
ganizarea in acest despărţământ al Asociaţiei 
transilvane pentru literatura română şi cultu
ra poporului român, Îşi Îndreaptă primul gând 
spre făuritorul marelui ideal, spre acela, care 
prin sacrificii mari ne-a dezrobit din sela via in 
care vitregia soartei ne aruncase. Trimitem 
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marelui nostru rege espresiunea sufletelor 
noastre ale tuturor şi cu toţii Îi promitem, că 
intotdeauna Tronul ne va fi ţinta şi pentru 
paza lui suntem gata oricând a ne jertfi'� 

b) D-lui Şef al Resortului Cultelor, Sibiu: 
"Ţinuturile Treiscaune sunt acelea, cari au 

indurat mai mult de pe urmele asupritorilor, 
pe cari vitregia soartei ni-i dau ca stăpân. 
Mare parte din Românii acestor ţinuturi şi-au 
pierdut limba noastră românească. Pentru 
repararea acestei pierderi ne-am intrunit 
astăzi În Sf. Gheorghe, in mare adunare, ca 
să reorganizăm Asociaţia Transilvană pentru 
Literatura Română şi Cultura Poporului 
Român. Cu această ocazie Vă adresăm 
Domnule Şef prinosul simţăminte/ar noastre': 

c) Nicolae Iorga, profesor universitar, 
Bucureşti : 

"Românii din Săcuime - doritori de muncă 
pentru răspândirea scrisului românesc până şi 
in cea mai ascunsă colibă - văzându-se pen
tru Întâia oară adunaţi liberi şi nestânjeniţi, ca 
să reorganizeze Despărţământul Treiscaune 
al Asociaţiei transilvane pentru literatura şi 
cultura poporului român, se cugetă cu adânc 
devotament şi cu dragoste la Dv. apostolul 
muncii şi trezirii prin lumină a sufletului româ
nesc. Vom merge Înainte pe calea indicată de 
o-voastră': 

La finalul şedinţei se propune "o comisie de 
candidare pentru alegerea comitetului des
părţământului formată din D-ii: 1.  Niculae 
Râmbeţiu, primpr. 2. Ioanichie Mareş, not. 
Serd. Orf., 3. Ioan Toma, preot, 4. Victor 
Ţărean, dir. Financ. 5. Moise Grecian, preot, 
pentru despărţământul Înfiinţat respectiv 
reorganizat, iar rezultatele să se comunice în 
vre-o gazetă din apropiere"6. 

La 5 iunie 1922, s-a înfiinţat Despărţă
mântul Central Judeţean Miercurea-Ciuc, care 
cuprindea "comunele judeţului, cu excepţia a 
nouă comune, care formează Despărţământul 
Giurgeu, şi avea in subordine alte opt des
părţăminte, organizate În opt localităţi, prin
tre care şi Topliţa - care a făcut parte din 
Despărţământul Reghin până la 1918" 7. La 
înfiinţare, noul despărţământ, avea doi 
membri fondatori, 18 membri pe viaţă şi 24 
de membri activie. În anii următori, numărul 
acestora va fi variabil: 49 în 1923; 50 în 1924; 
45 în 1927; 40 in 1929; 21 în 1932; 30 în 
1935; 3 1  în 19409. 

În anul 1924, Despărţământul Central 
Judeţean Ciuc cuprindea 21 de localităţi din 
plasa Ciuc, printre care şi cel de la Cristurul 
Secuiesc, unde "pe 21 maiu 1924 s-a ţinut 
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adunarea de organizare a noului despărţă
mânt pentru plasa Cristur. . .  la care au parti
cipat cea mai mare parte a Românilor din 
Cristur, preoţi, Învăţători, ţărani din comune
le vecine şi alţi oaspeţi, intre care se numără 
şi d-na Viorica Timotei Popovici, din Sibiu, 
fiind prezidată de dl. I. Neagoe, conferenţia
rul Asociaţiunii" lO. Din iniţiativa Astrei judeţe
ne s-au ţinut conferinţe la Voşlobeni, Livezi şi 
Ghimeş, precum şi serbări, cu ocazia zilelor 
de 24 ianuarie, 10 mai şi 1 decembrie, cu 
"care ocazie Astra a colaborat cu şcoala 
medie de fete din localitate şi coruri de copii 
de şcoale primare de stat" 11 ,  Peste doi ani, 
despărţământul cuprindea 56 de comune, din 
care două comune urbane şi 54 rurale, apar
ţinând celor patru plase din judeţ. Pe lângă 
cel din Miercurea-Ciuc, mai era despărţământ 
în Sânmartin şi trei subcentre la Voşlobeni, 
Frumoasa şi Ghimeş-Făget, înfiinţate !a 1 
ianuarie 1926. În toate cele cinci localităţi 
enumerate, existau şi biblioteci poporale12. 

Un alt despărţământ central judeţean era 
cel de la Odorhei, care cuprindea, în anul 
1927, 27 de comune, şi al cărui preşedinte 
era protopopul Iuliu Laslo. Activitatea despăr
ţământului s-a remarcat prin promovarea 
unei strânse colaborări cu liceul de stat din 
localitate, în organizarea conferinţelor cu oca
zia serbărilor naţionale, şi prezentarea unor 
piese de teatru cum au fost: "Înşiră-te 
Mărgărite" de V. Eftimiu, "Fântâna Blanduziei" 
de V. Alecsandri şi "Romanţioşii" de Rostand. 
O activitate rodnică a desfăşurat şi nou înfiin
ţatul despărţământ de plasă Ocland, din des
părţământul central judeţean Odorhei, con
dus de dr. Macedon Cionca care a reuşit ,,să 
înfiinţeze "cercuri culturale" in comunele: 
Băţanii Mici, Brăduţ, Vârghiş, Jimbor, Mereşti, 
Lueta, Mărtiniş, A/dea, . . .  unde s-au prezentat 
serate literare şi religioase la care au partici
pat "delegaţi de la despărţământ În frunte cu 
preşedintele" 13. 

Alături de aceste despărţăminte, la 1 
noiembrie 1934, s-a înfiinţat şi despărţă
mântul de plasă Gheorgheni-Ciuc, condus de 
Teodor Chindea, a cărui activitate s-a eviden
ţiat prin organizarea, la Gheorgheni, a unei 
şcoli ţărăneşti pentru bărbaţi, cu 14 cursanţi, 
şi prin cele l� conferinte si..i5ţ�iii..ite iri f:�� 
publicului românesc al localităţilor14• 

La 9 septembrie 1937, preşedinţii despăr
tămintelor l rescaune, Cluc: şi Odorhel au luat 
parte la conferinţa de la Braşov organizată de 
conducerea centrală a Astrei. "Pe lângă pre
şedinţii despărţămintelor - se arală în rapor-
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tul general - au luat parte la această 
conferinţă d-nii Insp. Gen. Ţeposu, Director 
gen. Ionescu şi Director gen. Al Of. De 
Statistică Dr. Sabin Manui/ă. Fiecare despăr
ţământ şi-a expus cu acest prilej programul 
de lucru, posibilităţile lui de realizare. Sub 
indrumarea d-lui Iuliu Mo/dovan, Preşedintele 
Astrei s-a căutat ca acest program să fie inca
drat in planul general al Asociaţiunii şi armo
nizat cu programul de lucru al guvernului. 
Cea mai mare parte dintre promisiunile făcu
te au fost duse la bun sfârşit" 1s. 

În intreaga perioadă interbelică, sprijinul 
dat de Asociaţiune românilor din zona secui
zată se inscrie intr-un plan mai larg de ajuto
rare a românilor din "zonele primejduite"- în 
care erau cuprinse şi sudul Basarabiei şi 
Dobrogea -, regiuni unde deznaţionalizarea 
populaţiei româneşti a continuat - pe cale 
paşnică - după naşterea României Mari. 
Reinvierea Astrei in Arcul Intracarpatic 
demonstra, odată în plus, necesitatea activi
tăţilor specifice Asociaţiunii intr-un spaţiu în 
care "timorarea populaţiei locale atâta amar 
de timp şi politica de deznaţionalizare forţată, 
explicau unele reacţii inhibatoriJ16. După 
reactivarea despărţămintelor centrale judeţe
ne Treiscaune, Miercurea Ciuc şi Odorhei, cu 
toate greutăţile intâmpinate, asistăm la o 
adevărată renaştere naţională. Asociaţiunea a 
Înfiinţat noi biblioteci poporale şi revigorat 
activitatea celor existente, a organizat confe
rinţe şi prelegeri, şcoli ţărăneşti, cursuri de 
alfabetizare, coruri săteşti, echipe de teatru, 
şezători literare, expoziţii etnografice şi alte 
activităţi artistice şi sportive'� Toate acestea 
au contribuit la "Îmbogăţirea vieţii spirituale a 
locuitorilor . . .  , la păstrarea nestinsă a flăcării 
demnităţii naţionale'� Astra devenind, după 
cum scria T. Cipariu, un adevărat "reazim al 
naţionalităţii" 11. 

Pentru materializarea obiectivelor propuse 
pe linia promovării culturii româneşti in zona 
secuizată, Adunarea Generală a Asociaţiunii 
din anul 1931 a avut loc la Sfântu Gheorghe. 
Cu acest prilej s-a ţinut şi şedinţa festivă a 
Secţiilor Literare şi Ştiinţifice ale Asociaţiunii, 
în care profesorul Sabin Opreanu, membru al 
Secţiunii Etnografice, a prezentat lucrarea 
"TiFlUtul s�mi/or': ttudiu "fJeODrsfic, Otologic; 
şi etnografic al acestui ţinut, referitor la origi
nea secuilor, raporturile lor cu românii". 
Volumul făcea parte dintr-o suită de lucrări 
având ca temă Istoria Românilor din Arcul 
Intracarpatic, apărute din initiativa marelui 
istoric Nicolae Iorgals, 
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La Adunare Generală a Asociaţiunii, ţinută 
la Tg. Mureş, în 1934, s-a discutat pe larg 
"marea problemă de a reintoarce pe fraţii 
noştri la limba şi legea lor strămoşească'� şi 
s-a elaborat un proiect cuprinzător privind 
activitatea culturală în "secuime" care, fără 
sprijinul financiar al guvernului nu se putea 
finaliza. Problematica "readucerii la matcă" a 
românilor din "ţinuturile secuizate" a devenit 
una din priorităţile perioadei respective. Ea 
s-a aflat în atenţia opiniei publice, a princi
palelor instituţii de stat centrale şi locale, a 
Patriarhiei şi Academiei Române, bucurân
du-se de un larg şi generos sprijin din partea 
mijloacelor de comunicaţie în masă, scrise şi 
vorbite. Problema acută a conservării identi
tăţii etnice a românilor din zona secuizată 
devenise una dintre temele "cu care nu se 
glumea'� fiind unanim considerată "o mare 
problemă de stat'� "una şi aceeaşi pentru toţi 
guvernanţii ţării, indiferent de culoarea 
politică'� 

Din iniţiativa ministrului educaţiei naţio
nale, Gheorghe Angelescu, în noiembrie 1935, 
la Târgu-Mureş, a fost convocată o consfătui
re care a dezbătut, din nou, problema "rea
ducerii românilor maghiarizaţi la patrimoniul 
strămoşesc'� manifestare la care au participat 
înalte feţe bisericeşti ortodoxe şi greco-catoli
ce, parlamentarii şi prefecţii judeţelor cu 
români maghiarizaţi, şefii instituţiilor culturale 
şi de învăţământ din zonă şi, bineînţeles, 
reprezentanţii Astrei19. 

În anul 1942, istoricul maghiar 1. Toth 
Zoltan, a scris lucrarea ,,Activitatea de româ
nizare a ASTRE! in secuime': Ideile difuzate 
atunci încep să-şi facă loc şi astăzi, la 150 de 
ani de la înfiinţarea ASTRE!. Autorul îşi pro
punea să "dezvăluie" . . . "rolul jucat de ASTRA 
românească În procesul de. . .  român iza re a 
secuilor'� bazându-se pe studierea unor 
documente ale Asociaţiunii, dar mai ales pe 
documentele rezultate din investigaţiile 
"serviciilor" maghiare. Astfel, "ASTRA este 
prezentată ca un factor de dezechilibru in 
viaţa pământului transilvan şi mai apoi ca un 
instrument ce s-ar fi pus in serviciul statului 
pentru deznaţionalizarea forţată a secuilor'2o. 
1. Toth Zoltan "a semnalat şi o excepţie: 
Despărţământul ASTRA Mureş . . .  Ei n-au năvă
lit in casă prin dărâmarea uşilor, dovadă fiind 
subiectele cumpătate ale prelegerilor, metoda 
de lucru, tonul moderat şi nu alarmant. Planul 
cămi.in de adivita!e l-a FntocmJt prolesorui cu 
mare experienţă, din T�rgu-Mureş, Ion 
8ozdog"21 .  Cartea se voia în fapt, o justifica-
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re a crimelor, ororilor, schingiuirilor, expulzări
lor şi deportărilor în lagărele de muncă, înfăp
tuite împotriva românilor din teritoriul de 
Nord al Transilvaniei, în cei doi ani trecuţi de 
la Dictatul de la Viena, de către o parte a 
localnicilor maghiara-secui, precum şi de 
autorităţile de ocupaţie militare şi ale admi
nistraţiei dvile ungureşti. 

Un răspuns, calificat şi argumentat, la 
această falsificare a istoriei Astrei, cât şi a 
Istoriei Românilor de altfel, 1-a dat prof. dr. 
Ion Bozdog in cartea sa ,,ASTRA şi românii din 
secuime'� demonstrând, că "procesul intr-ade
văr abominabil al deznaţionalizării altor 
neamuri, este o specialitate a neamului d-sale 
(unguresc n.n.)". "ASTRA n-a făcut in Întrea
ga sa activitate, dinainte şi de după război, 
decât o incercare de reabilitare a demnităţii şi 
conştiinţei româneşti in inimile fiilor neamului, 
care ne-au aparţinut, şi ne aparţin şi astăzi 
ca sânge, limbă, tradiţie şi conştiinţă naţio
nală!"22. 

Numeroasele documente, d in arhivele 
ASTRE!, ale Arhivelor Naţionale, ale altor 
instituţii centrale şi locale, referitoare la acti
vitatea despărţămintelor din zona secuizată, 
infirmă aserţiunile istoricului ungur, ajuns să 
ocupe chiar şi fotoliul de preşedinte al 
Academiei Ungare. De asemenea, acţiunile şi 
manifestaţiile despărţămintelor din această 
parte de ţară sunt redate în publicaţiile astris
te centrale, în mod deosebit în revista 

"Transilvania", precum şi în cele locale, din 
care menţionăm "Astra Ciucului" (1934-1936) 
şi "Buletinul ASTRA" ( 1929, 1938-1940), 
editat de Despărţământul Central al judeţului 
Treiscaune. 

Dintre documentele aflate in fondul 
ASTRA, aparţinând filialei Covasna a Arhivelor 
Naţionale, aducem în faţa dumneavoastră 
câteva care să ogl indească preocupările 
astriştilor din Treiscaune: 

Una din reuşitele acestora a reprezentat-o 
achiziţionarea şi amenajarea imobilului din 
str. Regele Carol din Sfântu Gheorghe, în 

"Casă Naţională''23. 
În anul 1935, Despărţământul Central 

Treiscaune "Astra", cu sediul în Sf. Gheorghe 
cere piatră in mod gratuit, pentru repararea 
localului său. În decizia primarului se menţio
nează: "Se aprobă Despărţământului ,,Astra" 

din Sf. Gheorghe 7 mJ piatră in mod gratuit şi 
fără transport din cariera oraşului, care se va 
folosi pentru repararea /ocâlului propriu" 24. 

În anul 1938, Cooperativa "Izvorul" a per
sonalului Fabricii de Tutun solicită autorizatie 
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pentru construirea "magazinului de consum şi 
depozitului de sare ce se va instala În clădirea 
Asociaţiunii ASTRA din Sf. Gheorghe, Str. 
Regele carol al Il-lea nr. 8'� Este vorba de 
transformarea unei magazii din curtea 
Despărţământului ASTRA Treiscaune în 
magazine, pentru asigurarea unei surse de 
venit suplimentar2s. 

Dacă în anul 201 1, se împlinesc 150 de la 
înfiinţarea Asociaţiunii, prin intermediul docu
mentelor de arhivă aflăm discursul referitor la 
rolul şi obiectivele ASTRE!, la împlinirea a 75 
de ani de la înfiinţarea ei. ,,Asociaţiunea tran
silvană pentru literatura română şi cultura 
poporului român" - ASTRA - Împlineşte anul 
acesta (1936 - n.n.) 75 de ani de existenţă. 
Activitatea ei de trei sferturi de veac e cunos
cută În toată România. Ea a fost o fortăreaţă 
a românismului din Ardeal şi Banat inainte de 
unire, iar după Întregirea neamului are misiu
nea de a ajuta la salvarea poporului nostru 
din situaţia de foşti supuşi la aceea de stă
pâni. Avem nevoie de cetăţeni români plini de 
vigoare sufletească şi trupească; de oameni 
luminaţi pentru a şti să-şi fructifice patrimo
niul naţional; de plugari cu sensibilă conştiin
ţă naţională şi pătrunşi de spiritul solidarităţii, 
al disciplinei şi al respectului autorităţii. 

ASTRA, după unire, munceşte cu râvnă şi 
spor in aceste domenii, dar În criza econo
mică şi financiară de azi sunt aproape de 
epuizare şi mijloacele ei materiale. În ultimii 
ani, Statul nu a putut să-i dea ajutoarele 
corespunzătoare, iar cotizaţiile membrilor 
aparţinând despărţămintelor ei sunt foarte 
neinsemnate. 

Iată pentru ce am crezut că e bine, la jubi
leul de 75 de ani al Asociaţiunii, să instituim o 
zi a ASTREi, În care fiecare român conştiincios 
să-şi dea concursul său la marile scopuri 
naţionale pentru care ea lucrează. Ziua 
ASTRE! am fixat-o pentru fiecare an la Sf. 
Rusa/ii, a doua zi, când se vor face festivaluri 
şi serbări culturale la sate şi la oraşe, În folo
sul aşezământului nostru atât de venerabil. 
Nu ne indoim că apelul nostru va avea răsu
netul cuvenit şi va strânge, in al 75-lea an al 
ei de existenţă, pe toţi bunii români În jurul 
ASTRE!'� Sibiu, 1 mai 1936, IUUU MOLDO
VAN, preşedintele "Asocillţiunii"26, 

in calitatea sa de "depozitară a idealului 
naţional şi a desăvârşirii lui prin cultură" 

ASTRA a fost principala organizatoare a mani
festărilor consacrate marcărli, in fiecare an, a 
zilei de 1 decembrie, ziua Marii Uniri. În 
Fondul Prefectura judeţului Trelscaune, aflat 
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în păstrare la Arhivele Naţionale Covasna, am 
identificat un document emis de conducerea 
Asociaţiunii ASTRA, din Sibiu, în toamna 
anului 1923, purtând semnătura preşedintelui 
Asociaţiunii, marele om politic şi de cultură 
Vasile Goldiş. Documentul este adresat 
prefectului judeţului Treiscaune, din vremea 
respectivă, dr. Isidor Rauca Răuceanu (fiul 
învăţătorului Elie Rauca, din Hăghig - n.n.) şi 
are următorul conţinut: ,,Asociaţiunea Transil
vană pentru Literatura Română şi Cultura 
Poporului Român (,,Astra''), Sibiu, 1 octom
brie 1923, nr. 501, Domnule Prefect, 
Aducerea aminte despre momentele mari ale 
trecutului, la toate naţiunile care vor să tră
iască, este izvor de indemnuri spre viitoarea 
Înălţare. Cu atât mai vârtos neamul nostru, 
ieşit abia de curând din lanţurile robiei va tre
bui să - şi ia călăuză pentru viitor făclia fap
telor mari ale Înaintaşilor şi sărbătorind cu 
pioasă aducere aminte trecutul va putea mai 
trainic să-şi intemeieze viitorul. Şi cine ar 
tăgădui, că minunea zilelor nostre, care este, 
după atâtea veacuri de suferinţe şi umilire, 
unirea tuturor Românilor intr-un Stat naţio
nal, rămâne pentru toate timpurile epoca cea 
mai Înălţătoare a istoriei noastre? 

Cuvine-se deci, ca măreaţa Înfăptuire a 
acestei uniri să fie comemorată cu insufleţire 
şi pietate din generaţii in generaţii. 
Asociaţiunea Transilvană pentru Literatura 
Română şi Cultura Poporului Roman, depozi
tară a idealului naţional şi a desăvârşirii lui 
prin cultură şi Înaintare, se simte chemată şi 
Îndemnată să ţină in evidenţă momentele 
istorice potrivite pentru Întărirea mândriei 
naţionale şi Înălţarea sufletească a neamului. 

Apropiendu-se deci, ziua cea mare de 1 
Decembrie (18 Noiemvrie st. v.) la care zi În 
anul 1918 neamul românesc din Ardeal, 
Banat şi Ţara Ungurească, in măreaţa sa adu
nare naţională de la Alba -Iulia, intr-un gând 
a proclamat unirea sa cu patria mamă intr-un 
singur stat naţional, care este România Mare, 
ca şi in anii trecuţi, astfel şi acum ,,Asociaţiu
nea" trimite tuturor românilor indemnul său 
patriotic de a serba in chip cuviincios pretu
tindeni şi de către toţi comemorării acelei zile 
măreţe. Cu deosebit respect Vă rugăm deci, 
Domnule Prefect, să bine� oiţi a da preţiosul 
Dv. concurs la aranjarea comemot�rii acelei 
măreţe zile pe teritoriul judeţului, ce se află 
sub inţeleapta cârmuire a Dv., ori Întrucât din 
altă parte din orice motiv nu s-ar iniţia 
asemenea comemorări, � binevoiţi a lua Dv. 
iniţiativa acelei serbări dimpreună cu toate 
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celelalte corporaţiuni cu cădere pe tt.'ritoriul 
judeţului, mai vârtos cu organele bisericeşti şi 
şcolare. Sibiu, din şedinţa Comitetului Central 
ţinută in 28 septembrie 1 923, Preşedinte, 
Vasile Goldiş"27. 

Prin valoarea şi frumuseţea conţinutului şi 
mesajului său, documentul vorbeşte grăitor 
despre rolul Asociaţiunii ASTRA în păstrarea 
trează a conştiinţei naţionale a românilor 
transilvăneni, înainte şi după Marea Unire de 
la 1 decembrie 1918, reprezentând în acelaşi 
timp, un îndemn la continuarea strălucitelor 
tradiţii astriste, până astăzi, când se împlinesc 
150 de ani de la înfiinţarea ASTRE!. 

În anul 1933, Primăria Sf. Gheorghe, trimi
te o adresă Anei Bengeanu "chiriaşa cinema
tografului'� prin care solicită "reţinerea sălii 
festive, pe ziua de 1 decembrie 1933, de la 
ora 2-7 p.m., pentru Asociaţiunea ASTRA, 
pentru organizarea unui festival dedicat ani
versării Unirii" 2s. 

Din circulara semnată de prefectul jud. 
Treiscaune, dr. Valer Bidu, privind sărbători
rea zilei de 1 decembrie 1934 "cu ocazia ani
versării zilei În care s-a proclamat unirea 
Ardealului şi Banatului, cu Vechiul Regat'� 
aflăm că serbarea care a avut loc în sala tea
trului orăşenesc, a fost urmată de un "festi
val" organizat de Despărţământul Astra29, 

În circulara Prefecturii jud. Treiscaune, 
privind organizarea sărbătoririi zilei de 1 
Decembrie 1935, se menţionează: ,,Ziua de 1 
Decembrie 1935, va fi sărbătorită şi in acest 
an, ca şi in anii precedenţi, cu solemnitatea 
ce se cuvine aniversării zilei in care Ardealul 
şi Banatul au proclamat la Alba Iulia unirea 
lor cu vechiul Regat. În anul acesta toate 
serbările de 1 Decembrie vor trebui să aibă 
caracterul de protest impotriva tendinţe/ar 
revizioniste maghiare şi să se accentuieze cu 
multă hotărâre deciziunea neclintită a popula
ţiei din Ardeal şi Banat de a nu ceda nicio 
brazdă din patrimoniul naţional, şi de-al apăra 
la nevoie cu jertfa sângelui. Asociaţiunea 

"Astra" şi Liga Antirevizionistă Română, pen
tru a Întări tot mai mult solidaritatea şi con
ştiinţa naţională şi pentru a ne manifesta faţă 
de duşmanii ţării noastre uniţi Într-un singur 
şi puternic bloc naţional, au hotărât organiza
rea unor serbărt antirevizioniste in toate 
comunele ţării" 30. 

Festivalul de colinde şi obiceiuri de iarnă 
.. Crăciunul la români'� organizat din anul 
1990, la Sf. Gheorghe şi alte localităţi din 
judeţul Covasna, de către Fundaţia Culturală 
"Mihai Viteazul", a început practic în anul 
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1939, din iniţiativa ASTRE! şi organizaţiei 
Straja Ţării. În acest sens, stă mărturie, afişul 
manifestării intitulată "Serbarea datinilor stră
moşeşti": "Straja Ţării. Centrul de Îndrumare, 
Sf. Gheorghe organizează cu binevoitorul 
concurs al cohortei străjereşti şi al 
Asociaţiunii Culturale "ASTRA '� din localitate 
Serbarea datinilor strămoşeşti, În sala 
Teatrului orăşenesc, la 20 decembrie 1939, 
orele 1 6. Program: I Imnul Regal - cântat de 
străjeri, străjere şi asistenţă; deviza şi crezul.
prezentate de o elevă; Cuvântul d-Jui director 
I.R. Ionescu; Cântece de stea - Şcoala pri
mară nr. 1; Colinde şi cântece de stea -
Gimnaziu de băieţi; Colinde - ASTRA; Bună 
dimineaţa la Moş Ajun- Gimnaziul de fete şi 
Centrul de Îndrumare strejeresc; Colinde -
Gimnaziu de fete; Colinde - Centrul străjeresc 
şi Gimnaziul de fete; II Piesa "În zile de săr
bători'� de pr. Gh. Savin. În cadrul piesei sunt 
prezentate dintre datinile strămoşeşti - irozii, 
căiuţii, capra, pluguşorul, sorcova; III Marşuri 
străjereşti: Imnul nostru - prezentat de stră
jeri şi străjere; Cu noi este Dumnezeu. 
Programul muzical se execută sub condu
cerea d-lui prof. Adrian Petrovanu. IV. 
Procesiunea colindătorilor cu opriri la: Centrul 
de Îndrumare Străjerească; Cercul militar; 
Gimnaziul de fete, şi de băieţi; Prefectura 
judeţului şi Piaţa oraşului" 31, 

Din bogata corespondenţă referitoare la 
colaborarea dintre Despărţământul ASTRA 
Treiscaune şi ASTRA Basarabeană redăm 
următoarele două documente: 

''Asociaţiunea Culturală ,,ASTRA BASARA
BIEI'� Chişinău, str. Principile Nicolae no.25, 
telefon 75, 

Stimate Domn (scrisoarea este adresată 
primarului oraşului Sf. Gheorghe, reşedinţa 
fostului judeţ Treiscaune - n.n.), Asociaţia 
noastră s-a bucurat În anii trecuţi de o deose
bită solicitudine din partea D-vs., prin sprijinul 
material mărinimos ce aţi binevoit a ne acor
da, graţie căruia am putut satisface cele mai 
arăzătoare nevoi ale propagandei culturale În 
provincia noastră. Este Îndeobşte cunoscut că: 

a) dintre toate provinciile alipite, Basarabia 
noastră este cea mai i'napoiată În ce priveşte 
dezvoltarea culturii româneşti şi redeştepta
rea conştiinţei naţionale; 

b) În această direcţie, din pricina Împreju
rări/ar şi a altor nevoi mai urgente pentru 
consolidarea ţării, nu s-a făcut indeajuns În 
aceşti 15 ani de la Unire; 

c) cel mal solid mijloc În lupta pentru com
baterea miraju/ui vechei culturi a Colosului de 
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la Nord şi a actualelor lui tendinţe de deza
gregare socială şi naţională, este şi va rămâ
ne dezvoltarea cât mai adânc a conştiinţei şi 
a culturii naţionale'� 

Activitatea noastră culturală o desfăşurăm 
prin gazeta populară apolitică "CUVÂNT MOL
DOVENESC" şi căminele culturale săteşti, al 
cărui număr creşte mereu. Pentru a se vedea 
tendinţele culturale ale Asociaţiunii noastre 
ne permitem a anexa un extras din activitatea 
Asociaţiunii noastre pe anul trecut. Cu acest 
prilej ne permitem să menţionăm că până În 
present, in tot cursul acestor ani, dintre toate 
societăţile existente, Asociaţia noastră basa
rabeană a fost şi a rămas singura organizaţie, 
care s-a menţinut, a luptat şi luptă pentru 
intinderea culturii româneşti şi pentru unifica
rea sufletească a locuitorilor Basarabiei cu 
restul ţării. Nădăjduind că veţi binevoi a apre
cia munca conştientă pur culturală pe care o 
ducem in Basarabia, Vă rugăm să binevoiţi a 
ne acorda pentru anul in curs preţiosul Dvs 
ajutor material şi moral, pentru a putea 
continua pe calea Începută. În speranţa spri
jinului Dvs. Mărinimos Vă rugăm să binevoiţi 
a primi expresiunea sentimentelor noastre de 
deosebit respect şi recunoştinţă. Preşedinte 
Ioan Pelivan, Secretar, Al. David, Domniei 
Sale, Domnului Primar al oraşului Sf. 
Gheorghe" 32, 

În iulie 1932, Prefectura jud. Treiscaune, 
trimite o circulară, către autorităţile adminis
trative subalterne, cu următorul conţinut: 
,,Asociaţiunea Culturală ASTRA Basarabeană 
cu sediul În Chişinău, b-dul Alexandru/ cel Bun 
nr. 67, ne aduce la cunoştinţă prin adresele 
nr. . că, În vederea ridicării unui monument 
eroilor voluntari ardeleni care au fost măcelă
riţi de bolşevici În gara Chişinău, pe când erau 
in drum spre Patria mamă pentru izolarea şi 
pentru ajutorarea refugiaţilor moldoveni 
transnistreni, a sinistratilor inundaţiilor din 
Basarabia, a luat iniţiativa de a organiza in 
cuprinsul ţării, diferite, serbări, conferinţe, 
spectacole etc. Ministerul apreciind această 
lăudabilă acţiune, avem onoarea a vă ruga să 
binevoiţi a da tot concursul Dvs. Moral, orga
nizatorilor numitei asociaţii pentru o cât mai 
bună reuşită a scopuluf propus"33, 

Despărţământul ASTRA Treiscaune s-a 
implicat şi în acţiunile de asistenţă socială ini
ţiate de către primăria Sf. Gheorghe. În 
decembrie 193 1 ,  primaru l oraşului Sf. 
Gheorghe, Dr. Ioan Popa, a trimis parohiilor 
tuturor bisericilor şi principalelor asociatii 
culturale şi sociale o circulară cu următorul 
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conţinut: "Primăria oraşului Sf. Gheorghe, 
văzând criza financiară şi greutăţile econo
mice prin care trece oraşul nostru, a căror 
consecinţe sunt sărăcia şi mizerea cea mai 
neagră in care se sbate o parte din cetăţenii 
acestui oraş. Fiind animaţi de sentimentele de 
caritate care ne impun o acţiune de ajutorare 
a săracilor acestui oraş, suntem nevoiţi a 
apela la sprijinul Dvoastră pentru a putea 
face o selecţie dreaptă a cetăţenilor care sunt 
avizaţi (îndreptăţiţi -n.n.) la asistenţă publică. 
Din aceste motive cu onoare Vă rugăm ca să 
binevoiţi a ne Înainta În termen de 8 zile, un 
tablou al săracilor din cercul Dvs. de activita
te din care tablou să reiasă starea celor tre
cuţi În tablou, numărul copiilor, mijloacele de 
trai de care dispun şi cauzele care i-au adus 
În starea de mizerie de azi. . . .  Mai suntem În 
măsură să Vă avizăm, că o primă măsură 
luată de noi, cu data de 25 decembrie 1931, 
am deschis, În fostul local al şcoalei de arte şi 
meserii, două camere Încălzite, unde săracii 
oraşului pot sta la adăpost şi căldură in fieca
re zi de la ora 7 a.m. până la ora 9 p.m. 
Sperăm că apelul nostru va afla răsunetul 
cuvenit În sufletele Dvs. şi animaţi de acelaşi 
sentimente ca şi noi ne veţi da sprijinul cerut. 
Sf. Gheorghe, la 23 Decembrie 1 931 '� 
Documentul a fost trimis bisericilor ortodoxă, 
greco-catolică, romana-catolică, reformată, 
unitariană, mozaică şi evanghelică şi urmă
toarelor asociaţi i :  Asociaţiunea ASTRA, 
Societatea de Crucea Roşie, Societatea "Profi
laxia tuberculozei", Reuniunilor de Binefacere 
a Femeilor Reformate (din centru şi din 
Simeria), Societatea "Altarul Romana
Catolic", "Clubul Fetelor Romana-Catolice", 
Reuniunea Femeilor Izraielite, Reuniunea 
Femeilor UnitarieneJ'I. 

În anul 1940, Asociaţiunea Transilvană 
pentru Literatura Română şi Cultura Poporulur 
Român - ,,Astra", Despărţământul central al 
jud. Treiscaune, solicită primăriei oraşului Sf. 
Gheorghe împrumutarea unor utilaje pentru 
nivelarea ,,stadionului sportiv de pe strada 
Ştefan cel Mare" 3S. 

Din anul 1938, cinematograful orăşenesc 
din Sf. Gheorghe, a fost dat în gestionarea 
ASTREI. În cadrul "ofensivei culturale" susţi
nută de acţiunile Asociaţiunii erau prezentate 
filme cu mesaj educativ şi patriotic. Paginile 
Buletinului ASTRE! redau date despre filmele 
care au rulat. Astfel, in aprilie 1940, a fost 
prezentat filmul "0 noapte de pomină", în 
distribuţie fiind artiştii Teatrului national din 
Bucureşti, in frunte cu Vaslllu Blrlic, iar in 
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"completare au fost prezentate dansuri 
naponale"36, 

In anul 1940, Institutul Central de Statis
tică cere lista cu adresele bibliotecilor 
din oraş. În acel an, in Sf. Gheorghe funcţio
nau 4 biblioteci publice: ASTRA, Muzeul 
Naţional Secuiesc, Casina Oraşului, Căminul 
MeseriaşilorJ7. 

Într-o situaţie din anul 1936, referitoare la 
statutele şi bugetele persoanelor juridice -
asociaţiilor culturale, profesionale şi civice -
din oraşul Sf. Gheorghe, despre Asociaţiunea 
din reşedinţa jud. Treiscaune, se spune: 
,,ASTRA - Despărţământul central judeţean 
Sf. Gheorghe, scopul: răspândirea culturii 
româneşti prin: sala de citire de la biblioteca 
asociaţiei, conferinţe, şezători literare, festi
valuri artistice, proiecţii cinematografice, are 
local propriu, avere şi inventar şi 90 de 
membri"JB. 

În contextual istoric cunoscut, din anul 
1940, sunt căutate soluţii pentru întărirea 
rândurilor membrilor ASTRE!, prin aderarea 
majorităţii funcţionarilor publici, aşa cum 
rezultă din documentul următor: 

"Copie după adresa nr. 57/1940 a 
Asociaţiunei ASTRA. Dl profesor dr. Iuliu 
Moldovan, preşedintele Astrei ne informează, 
prin circulara nr. 509/1940, că d-nii Rezidenţi 
Rega/i ai Ţinuturilor Someş, Mureş şi Timiş, 
au invitat, prin adrese circulare, pe toţi func
ţionarii administraţilor locale, să se Înscrie ca 
membrii ai Astrei, sprijinind-o in toate acţiu
nile ei. Judeţele Braşov şi Treiscaune aparţi
nând Ţinutului Bucegi vă roagă să Îndemnaţi 
şi Dvs. pe funcţionarii administraţiilor locale 
să se inscrie ca membrii ai Astrei, asociaţia 
noastră fiind singura care e răspândită şi la 
sate, deci singura capabilă să sprijine la rân
dul ei iniţiativele de ordin cultural - naţional 
in aceste două judeţe. În fostul Serviciu 
Social funcţionarii erau obligaţi să facă parte 
din Căminele Culturale. Noi nu dorim obligati
vitate, dar dacă un indemn ar porni de la 
Excelenţele Voastre suntem siguri că va fi 
urmat, iar astăzi organizaţia noastră, prin 
tradiţia ei, este, credem noi, tocmai ceea ce 
ne trebuie in acest Ardeal, pentru a infrunta 
vremurile pe care trebuie să le trecem cu 
bine. Primiţi, vă rugăm, Excelenta Voastră, 
asigurarea distinsei noastre stime. Preşe
dinte, Dr. Nicolae Căliman, medic, Secretar, 
Ion Colan, profesor" 39, 

Relaţiile de colaborare dintre oamenii de 
cultur� români şi cei aparţinând minoritătJior 
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naţionale sunt reliefate şi de corespondenţa 
dintre compozitorii Tiberiu Brediceanu, din 
Bri!şov şi Carol Molnar, din Sf. Gheorghe. 

In Fondul "Colecţia achiziţii de la persoane 
fizice'� aparţinând Arhivelor Naţionale 
Covasna, a fost depistat un volum de colinde 
cu următoarea dedicatie: Colinde culese şi 
Întocmite pentru voce şi piano sau piano solo 
(ad. lib) de Tib. Bredicianu. Proprietatea 
autorului. Toate drepturile rezervate. De vân
zare la toate librăriile româneşti. Aceste colin
de, Întâia oară publicate, fac parte din colec
ţiile mele de cântece poporale. Le-am adur.at 
din ţinuturile de dincoace de munţi şi anume: 
nr. 1, 5 şi 16, din Bârgău, jud. Bistriţa 
-Năsăud; nr.3, 8, şi 9 din Strâmtura, jud. 
Maramurăş, nr. 4 din comuna Berbeşn jud. 
Maramurăş, nr. 6 din Săcel, jud. Maramurăş, 
nr. 7, din Botiza Maramurăş, nr. 10, 14 şi 17 
din Lugoj, jud. Caraş -Severin, nr. 12 şi 13 
din Balinţ, jud. Caraş Severin, nr. 15 din 
Rama, jud. Caraş -Severin şi nr. 18 din 
Zlatna, jud. Alba Inferioară. Braşov, 1924'� 
Broşură, format A4, 20 file. Pe prima copertă, 
urmă-toarea dedicaţie autografă: "Domului 
Carol Molnar, În semn de aducere aminte şi 
mulţumită pentru preafrumoasa dedicaţie. 
Tb. Brediceanu, Braşov, 1930"40. 

În acelaşi fond, se află un dosar cu parti
tura compozitiei ,,ASTRA. Marş Festiv'� com
pus şi dedicat de compozitorul Carol Molnar, 
din Sf. Gheorghe, domnului Tlb. Bredicianu 
(65 de pagini). Compoziţia a fost prezentată 
în interpretarea Orchestrei Fabricii Klinger, 
orchestră care in februarie 1946 era compusă 
din 23 de instrumentişti, după cum urmează: 
violună - 4, violă - 1 ,  cello - 1, contrabass -
1, flaut - 1, oboi41, 

Documentele prezentate constituie doar o 
mică parte din documentele existente în 
fondurile create de ASTRA şi păstrate la 
Arhivele Nationale Sibiu, Bucureşti, Braşov, 
Mureş, Covasna, Harghita ş.a., la care se 
adaugă cele existente în fondurile administra
tive, ecleziastice, culturale, şcolare, familiale 
etc. care aşteaptă să fie cercetate, în vede
rea editării unei monografii cuprinzătoare 
referitoare la activitatea ASTREI in judetele 
Covasna şi Harghita. Această, cu atât mai 
mult, cu cât, despre activitatea ASTREI în 
,,secuime'� din partea cercetărilor maghiari au 
apărut lucrări care denaturează adevărul 
istoric. 
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